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Образовательная организация: ФГБОУ ВО ОмГМУ Минздрава России колледж, г. Омск

ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА (ПЛАН) ЛЕКЦИИ № 3
Тема лекции:   Экспертные системы. Базы знаний. АРМ специалиста.
Вид лекции:  лекция – конференция.

Цели занятия: 

1. Учебная.
Формирование знаний и основных понятий об  экспертных системах, базах знаний, АРМ специалистов.
Знания: 

Экспертных систем и  области их применения. Направления внедрения информационных технологии в различные  области деятельности. Автоматизированных рабочих мест  специалистов.
2. Развивающие.
Развить у студентов способность самостоятельного поиска информации, сформировать умения использовать полученные знания в профессиональной деятельности и оперировать формулировками, понятиями, определениями, способствовать развитию  творческого и логического мышлений, внимания при выполнении заданий, привить навыки самоорганизации и самостоятельной работы, развить умение частично - поисковой познавательной деятельности.

3. Воспитательные.
Выработать умение мыслить. Побудить к познавательной, научной, творческой, трудовой деятельности. Способствовать развитию умений преодолевать трудности, закалки воли, развитию познавательных интересов, убеждений, привитию взглядов, привычек.

Формируемые компетенции.

Общие: 

ОК 1. Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес.

ОК 4. Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального личностного развития.

ОК 5. Использовать информационно – коммуникационные технологии в профессиональной деятельности.

ОК 9. Ориентироваться в условиях частой смены технологий в профессиональной деятельности.

Профессиональные: 

ПК 6.3. Вести медицинскую документацию.

ПК 6.5. Повышать профессиональную квалификацию и внедрять новые современные формы работы.

Интеграционные связи: все дисциплины и профессиональные модули основной профессиональной образовательной программы.

Оснащение занятий. 

Конспект лекции, мультимедийная презентация.

Литература:

Основная литература:

	п/№
	Наименование
	Автор(ы)
	Год, место издания
	Кол-во экземпляров

	1.
	Информатика: учебник
	А.А. Хлебников
	Ростов-на-Дону: Феникс, 2015
	549


Дополнительная литература:

	п/№
	Наименование
	Автор(ы)
	Год, место издания
	Кол-во экземпляров

	1.
	Информатика. Практикум [Электронный ресурс]: учеб. пособие для сред. спец. мед. учеб. заведений. - Режим доступа: http://www.medcollegelib.ru/book/ISBN9785970433812.html
	В.П. Омельченко,

А.А. Демидова
	Москва: ГЭОТАР-Медиа, 2015.
	162 точки доступа

	2.
	Информатика [Электронный ресурс]: учеб. для мед. училищ и колледжей. - Режим доступа: http://www.medcollegelib.ru/book/ISBN9785970431474.html
	В.П. Омельченко,

А.А. Демидова
	Москва: ГЭОТАР-Медиа, 2014.
	162 точки доступа


Электронные образовательные ресурсы

Базы данных, информационно-справочные и поисковые системы:

1. Электронная библиотека ОмГМА: http://weblib.omsk-osma.ru/;

2. Электронно-библиотечная система «КнигаФонд»: http://www.knigafund.ru;

3. «Электронно-библиотечная система «Консультант студента. Электронная библиотека медицинского колледжа»: http://www.medcollegelib.ru;
4. «Электронно-библиотечная система «Консультант студента. Электронная библиотека медицинского вуза»: http://www.studmedlib.ru;
5. Научная электронная библиотека: http://elibrary.ru/defaultx.asp;
6. СПС «Гарант»: локальная компьютерная сеть;
7. СПС «КонсультантПлюс»: локальная компьютерная сеть;
8. База данных Scopus: http://www.scopus.com.
СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ЛЕКЦИИ 

	№
	Этапы занятия
	Код 
формируемых компетенций
	Время

	1.     
	Организационный момент.
	ОК 1, 4, 5,9
	5 

	2. 
	Целевая установка. 

Мотивация учебной деятельности:

В эпоху массового внедрения персональных компьютеров во все сферы современной жизни естественным является стремление использовать компьютерные системы для поддержки все более сложных видов человеческой деятельности. Одной из них является деятельность врача, ключевой пункт работы которого - принятие диагностических и лечебных решений.

Принятие диагностических и лечебных решений часто оказывается затруднительным, особенно для начинающих врачей-специалистов или в тех случаях, когда врачу приходится принимать решение в ситуациях, относящихся к компетенции смежных медицинских специальностей.

В то же время значительный опыт и знания, накопленные врачами- специалистами высокого уровня - экспертами в своей области, позволяют им в большинстве случаев успешно принимать правильные диагностические и лечебные решения.

Поскольку принятие решений является результатом переработки определенной информации о пациенте и базируется на использовании накопленных знаний, можно ожидать, что компьютерные системы искусственного интеллекта и, в частности, экспертные системы (или системы, основанные на знаниях) способны помочь врачу в решении задач диагностики и выбора тактики лечения. Опираясь на знания экспертов, хранящиеся в памяти компьютера, медицинская экспертная система может помочь врачу "узнавать" клинические ситуации, характерные для тех или иных диагнозов или синдромов, оставляя за последним право принять или отвергнуть соответствующее диагностическое или лечебное решение, предложенное системой.

Современные технические возможности позволяют выйти на качественно новый уровень представления течения заболевания, а именно визуально, на основе соответствующих математических моделей, пространственно смоделировать типовое развитие патологического процесса при конкретном заболевании. Уже сейчас, на современном этапе развития медицины, информационные нагрузки достигают пределов человеческих возможностей. Возникает дилемма: либо приходится жертвовать полнотой анализа информации, либо необходимо шире использовать различные методы компьютерной поддержки принятия решений. 

В начале 80-х годов 20 века в исследованиях по искусственному интеллекту сформировалось самостоятельное направление, получившее название "экспертные системы" (ЭС). Основным назначением ЭС является разработка программных средств, которые при решении задач, трудных для человека, получают результаты, не уступающие по качеству и эффективности решения, решениям получаемым чсловском-экспертом. ЭС используются для решения так называемых неформализованных задач

Кроме того, неформализованные задачи обладают ошибочностью, неполнотой, неоднозначностью и противоречивостью как исходных данных, так и знаний о решаемой задаче.

Экспертная система - это программное средство, использующее экспертные знания для обеспечения высокоэффективного решения неформализованных задач в узкой предметной области. Основу ЭС  составляет база знаний (БЗ) о предметной области, которая накапливается в процессе построения и эксплуатации ЭС.
	
	5 

	3-4
	Этапы занятия последовательно реализуются в ходе подготовки и проведения конференции (см. приложение №1,2)
	
	55

	5.
	Подведение итогов занятия. Выставление оценок с комментарием членов Жюри.
	
	20

	6.
	Домашнее задание: 

Работа с учебником по теме «Интернет. Поисковые и автоматизированные информационные  системы», составление конспекта  дополнительного материала стр. 123-141

Подготовка к зачету и итоговому тесту по дисциплине.

1. Подготовка сообщения по теме «История создания и развития глобальной сети Интернет». Подготовки тематического обзора «Социальные сети» по периодике и Интернет.  Подготовка сообщения по теме «Обзор медицинских ресурсов Интернета».
	
	5

	Время - 90 мин


Методические указания по проведению студенческой конференции

	№ п/п
	Этап
	Ориентир. время
	Методические указания
	Форма отчетности

	1


	Приветствие участников

Выступление докладчиков

Подведение итогов

 
	5

55

20


	 Ведущий оглашает тему конференции, состав жюри, сообщает о количестве докладчиков, перечисляет критерии применяемые при оценивания выступления.

Проговаривает регламент для выступающих (время одного доклада  –7 мин), участники конференции и жюри могут задавать вопросы докладчику. 

По результатам выступлений  жюри отбирает лучшие доклады согласно критериев. 
	Наличие электронной версии выступления и презентации.


Домашнее задание:

Работа с учебником по теме «Интернет. Поисковые и автоматизированные информационные  системы», составление конспекта  дополнительного материала стр. 123-141.

Задания для самостоятельной внеаудиторной работы

Подготовка сообщения по теме «История создания и развития глобальной сети Интернет».

Подготовки тематического обзора «Социальные сети» по периодике и Интернет ресурсам.

 Подготовка сообщения по теме «Обзор медицинских ресурсов Интернета».

Литература

Основные источники:

1.  Хлебников, А.А. Информатика : учебник / А.А. Хлебников, - Ростов-на-Дону : Феникс, 2015. - 345 с. (549 экз)

                                            Дополнительные источники:

1. Омельченко, В.П. Информатика. Практикум [Электронный ресурс]: учеб. пособие для сред, спец. мед. учеб. заведений / В. П. Омельченко, А. А. Демидова. - Электрон. Текстовые дан. - Москва: ГЭОТАР-Медиа, 2015. - 366 с. Режим доступа: Ы1р://\\ду\у.тедсо11еееНЬ/ги/Ьоок/18ВН9785970433812.Ыт1
Электронные образовательные ресурсы

Базы данных, информационно-справочные и поисковые системы:

1. Электронная библиотека ОмГМА: http://weblib.omsk-osma.ru/;

2. Электронно-библиотечная система «КнигаФонд»: http://www.knigafund.ru;

3. «Электронно-библиотечная система «Консультант студента. Электронная библиотека медицинского колледжа»: http://www.medcollegelib.ru;
4. «Электронно-библиотечная система «Консультант студента. Электронная библиотека медицинского вуза»: http://www.studmedlib.ru;
5. Научная электронная библиотека: http://elibrary.ru/defaultx.asp;
6. СПС «Гарант»: локальная компьютерная сеть;
7. СПС «КонсультантПлюс»: локальная компьютерная сеть;
8. База данных Scopus: http://www.scopus.com.
ОЦЕНОЧНЫЙ ЛИСТ ЖЮРИ

	Ф.И.О.
докладчика
	Критерии оценки
	Итоговое
кол-во
баллов

	
	Научность и практическое значение
	Новизна темы
	Достоверность
информации
	Композиция
доклада
(научность, логика изложения, убедительность рассуждений, оригинальность мышления)
	Оформление
материала
(доклада и презентации)
	Выступление
(регламент, изложение а не чтение с листа)
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	


Приложение 1
Каждый критерий оценивается (0-3 баллов)
